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Geschaéaftsbereich der Staatskanzlei

1. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie sich in den vergangenen
Gulseren zehn Jahren ihre Budgets fur Information und Werbung entwi-
Demirel ckelt haben (bitte Hohe der jahrlichen Gesamtausgaben ange-
(BUNDNIS ben), wie sich die in den Haushaltsjahren 2022 und 2023 aus-
90/DIE GRU-  gegebenen Mittel der Staatsregierung fur Werbung bzw. Infor-
NEN) mation auf Social Media, Chat-Kanéle / WhatsApp Business,

Printmedien, Lokal-TV, Radio und Lokalradio verteilen und
nach welchen Kriterien erfolgt die jeweilige Buchung (bitte je-
weils unter Angabe der jahrlichen Betrage nach Kanal aufge-
schlisselt)?

Antwort der Staatskanzlei

Die Staatsregierung ergreift keine WerbemalRnahmen, sondern kommt ihrem ver-
fassungsmaBigen Informationsauftrag nach. Haushaltsansitze und Mittelaus-
schopfungen sind in den Einzelplanen des Bayerischen Staatshaushalts sowie in
den dem Landtag jahrlich Ubermittelten Zusammenstellungen Uber die Aufwendun-
gen der Staatsregierung fiir die Offentlichkeitsarbeit (sog. ,Kaub-Anfrage*) ausge-
wiesen. Im Ubrigen wird auf die Beantwortungen der Schriftlichen Anfragen der Ab-
geordneten Franz Schmid vom 25.07.2024 (Drs. 19/3160), Florian von Brunn vom
25.06.2024 (Drs. 19/3040) und vom 11.03.2024 (Drs. 19/1909), Stefan Léw vom
10.04.2024 (Drs. 19/2365) und Maximilian Deisenhofer vom 09.05.2023
(Drs. 18/29648) verwiesen.
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2. Abgeordneter In Anbetracht des Ziels der Staatsregierung, durch den Wegfall

Volkmar von Berichtspflichten Birokratie abzubauen, frage ich die
Halbleib Staatsregierung, welche Berichte davon mit welcher genauen
(SPD) Begriindung betroffen sein werden, deutlich reduziert oder ver-

andert werden sollen (bitte auch den Zeitpunkt angeben) und
auf welche Weise die Staatsregierung die Bevolkerung und den
Landtag kinftig Uber die Inhalte der bisherigen Berichte detail-
liert informieren will?

Antwort der Staatskanzlei

Mit der umfassenden Streichung der gesetzlichen Verankerung von Berichts- und
Evaluationspflichten wird es kinftig mdglich sein, bei gebotenem Anlass Berichte
zu erstatten oder Evaluationen durchzufiihren, die echten Mehrwert bieten. Es kann
und darf weiterhin berichtet und evaluiert werden, wenn es sachgerecht ist — es ist
aber kiinftig kein gesetzliches ,Muss” mehr. Die jeweils betroffenen landesgesetzli-
chen Berichts- und Evaluationspflichten kénnen samt entsprechender Begriindung
dem offentlich verfligbaren Gesetzentwurf des Vierten Modernisierungsgesetzes
Bayern entnommen werden.
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Geschaftsbereich des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und In-
tegration

3. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, inwieweit im Rahmen der

Benjamin Vergabe an Palantir Technologies beriicksichtigt wurde, dass
Adjei Europol zum Zeitpunkt der VeRA-Ausschreibung unzufrieden
(BUNDNIS mit der Zusammenarbeit mit Palantir war und plante, diese zu
90/DIE GRU-  beenden, wurden die Ausschreibung bzw. Vergabekriterien im
NEN) Laufe des Vergabeverfahrens nachtraglich verandert oder an-

gepasst (bitte ausfiihren, was verandert wurde und weshalb)
und inwieweit ist der Freistaat davon betroffen, dass Palantir
zuletzt seine Preise fur Sicherheitsbehérden um rund 30 Pro-
zent erhoht hat (bitte mittelbare und unmittelbare Auswirkungen
angeben und bewerten)?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration

Nach Klarung der bayerischen Anforderungen im Hinblick auf Fachlichkeit, Technik,
IT-Sicherheit und Datenschutz sowie Durchfihrung eines transparenten Markter-
kundungsverfahrens fiir ein datenbankibergreifendes Recherche- und Analysesys-
tem wurde ein Verhandlungsverfahren mit Teilnahmewettbewerb durchgefihrt.
Zwingend zu erfullende Vergabekriterien wurden nicht verandert oder angepasst.

Unabhangig davon wurden die Vergabeunterlagen im Laufe des Vergabeverfah-
rens — wie in einem Verhandlungsverfahren Ublich — nach den jeweilig stattgefun-
denen Verhandlungsrunden mit den teilnehmenden Bietern konkretisiert und den
Bietern zur Verfiigung gestellt.

Die Firma Palantir Technologies GmbH konnte — wie andere Bewerber auch —im
Vergabeverfahren einen gultigen Referenzkunden nachweisen. Somit war ein Kri-
terium des Teilnahmewettbewerbs erfillt. Die Entscheidung seitens EUROPOL
floss in die Bewertung der Kriterien nicht mit ein.

Die in Rede stehende Preiserhéhung tangiert den Vertrag der Bayerischen Polizei
mit Palantir Technologies GmbH nicht.
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4. Abgeordneter  Laut Pressemeldung der Staatsregierung wurden letzte Woche

Horst 15 afghanische Personen als schwere Straftater nach Afgha-
Arnold nistan abgeschoben, daher frage ich die Staatsregierung, wel-
(SPD) che jeweiligen Delikte liegen jeweils diesen Personen in wel-

chem Stadium (Ermittlungsverfahren, rechtskréftige Urteile) zu
Last?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration

Von den 15 Ausreisepflichtigen waren zwolf rechtskréftig strafrechtlich zu mehrjah-
rigen Freiheitsstrafen verurteilt. Die abgeurteilten Delikte verteilen sich auf die Be-
troffenen wie folgt:

Person a): Verurteilung zu 12 Jahren Freiheitsstrafe wegen Totschlags

Person b): Verurteilung zu 5 Jahren und 6 Monaten Freiheitsstrafe wegen se-
xueller Notigung, Freiheitsberaubung und Korperverletzung

Person c): Verurteilung zu 3 Jahren Freiheitsstrafe wegen gefahrlicher Kérper-
verletzung

Person d): Verurteilung zu 1 Jahr und 3 Monaten Jugendstrafe wegen sexueller
Notigung

Person e): Verurteilung zu 3 Jahren Freiheitsstrafe wegen schwerer Brandstif-
tung

Person f): Verurteilung zu 1 Jahr und 10 Monaten Freiheitsstrafe wegen Dro-
gendelikten; mehrere weitere Freiheitsstrafen wegen gefahrlicher Kérperverlet-
zung

Person g): Verurteilung zu 3 Jahren und 10 Monaten Freiheitsstrafe wegen ge-
fahrlicher Korperverletzung

Person h): Verurteilung zu 4 Jahren und 6 Monaten Freiheitsstrafe wegen Ver-
gewaltigung

Person i): Verurteilung zu 4 Jahren und 6 Monaten Freiheitsstrafe wegen diver-
ser Drogendelikte sowie zu 3 Jahren und 6 Monaten Jugendstrafe wegen Wi-
derstands gegen Vollstreckungsbeamte und geféhrlicher Korperverletzung

Person j): Verurteilung zu 2 Jahren und 4 Monaten Jugendstrafe wegen gefahr-
licher Korperverletzung

Person k): Verurteilung zu 3 Jahren und 3 Monaten Freiheitsstrafe wegen Wi-
derstands gegen Vollstreckungsbeamte und geféhrlicher Korperverletzung

Person 1): Verurteilung zu 2 Jahren Freiheitsstrafe wegen Sachbeschadigung
sowie 8 Monate Freiheitsstrafe wegen Diebstahls

In den drei weiteren Féllen wurden die Ausreisepflichtigen wegen versuchter oder
vollendeter T6tungsdelikte, die sie im Zustand der Schuldunfahigkeit begangen hat-
ten, gem. § 63 Strafgesetzbuch durch gerichtlichen Beschluss in der forensischen
Psychiatrie untergebracht.

Aufgrund der zur Verfiigung stehenden Zeit ist eine Erhebung und Darstellung aller
einzelnen im Bundeszentralregister, dem Zentralen Staatsanwaltschaftlichen Ver-
fahrensregister oder in der Vorgangsbearbeitung der Polizeibehdrden des Bundes
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und der Lander enthaltenen Daten nicht mdoglich. Sofern im Einzelfall
gem. 8 456a Strafprozessordnung bzw. § 72 Abs. 4 Satz 1 Aufenthaltsgesetz eine
Zustimmung der Staatsanwaltschaft zur Abschiebung erforderlich war, lag diese

vor.
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5. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie viele Uberfiihrungen von

Jorg verstorbenen Asylbewerbern in Begleitung von Angehérigen
Baumann (bitte deren Anzahl nennen) im Jahr 2023 in deren Herkunfts-
(AfD) lander durchgefuihrt wurden, wie lange sich die Angehdrigen in

den jeweiligen Herkunftslandern jeweils aufhielten und wie
hoch waren die Kosten hierfir sowie die tatsachlichen oder ge-
schéatzten Kosten in den Jahren 2024 und 2025?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration

Uberfiihrungen von Verstorbenen ins Ausland sind durch deren Angehérige selbst
zu organisieren. Die Staatsregierung Ubernimmt hierbei grundséatzlich keinerlei Auf-
gaben. Aus diesem Grund erfolgt weder eine statistische Erfassung der Anzahl der-
artiger Uberfiihrungen noch der Verweildauer der Angehérigen im Zielland der
Uberfiihrung, unabh&ngig von der Nationalitét oder dem ausléanderrechtlichen Sta-
tus des Verstorbenen. Etwaige Daten werden statistisch nicht erfasst und kénnten
auch unter Berticksichtigung der hohen Bedeutung des parlamentarischen Frage-
rechts (Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische Verfassung — BV) nur
mit einem unverhaltnismaRigen Verwaltungsaufwand erlangt werden.

Eine Ubernahme der Kosten auf Grundlage des Asylbewerberleistungsgesetzes
kommt im Regelfall nicht in Betracht. Zunéchst haben die Angehdrigen die Kosten
fur die Bestattung und ggf. dafiir auch die Uberfiinrungskosten zu tragen. Verfiigen
sie auch unter Einbeziehung des Nachlasses des Verstorbenen nicht Uber Einkom-
men oder Vermdgen, um die Kosten zu tragen, werden — wie bei Sozialhilfeemp-
fangern auch — einfache Bestattungen erstattet. Selbst fiir diesen Fall werden Uber-
fuihrungskosten hingegen nicht erstattet. Anderes wirde nur in ganz besonders ge-
lagerten seltenen Einzelfallen gelten, z. B. wenn die Ruckfiihrungskosten niedriger
sind als die Bestattungskosten in Deutschland.

Die Hohe der in den Jahren 2023, 2024 und 2025 durch solche Uberfilhrungen
verstorbener Asylbewerber entstandenen Kosten werden statistisch nicht erfasst
und kénnten auch unter Bertcksichtigung der hohen Bedeutung des parlamentari-
schen Fragerechts (Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 BV) nur mit einem un-
verhaltnismafigen Verwaltungsaufwand erlangt werden.
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6. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie lange die durchschnittliche

Nicole Bearbeitungszeit der Antrage zur Forderungen fir den Sport-
Baumler stattenbau in Bayern ist, wie viele Antrage in den vergangenen
(SPD) zwei Jahren eingegangen sind und was ist der aktuelle Sach-

stand beim Antrag des SV Wenzenbach zur Férderung des Pro-
jekts Kunstrasen und Tennisplatze?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration

Die Bearbeitungsdauer der einzelnen Forderantrdge héngt von einer Vielzahl ver-
schiedener Faktoren ab (z. B. Priffahigkeit der eingereichten Unterlagen, Komple-
xitat des Vorhabens, nachtragliche Plandnderungen) und kann im Einzelfall aus un-
terschiedlichen Grinden stark voneinander abweichen. Die Abfrage einer durch-
schnittlichen Bearbeitungsdauer bei den verschiedenen Bewilligungsstellen (Baye-
rischer Landes-Sportverband, Regierungen) ist in der Kiirze der zur Verfiigung ste-
henden Zeit nicht moglich.

In den Jahren 2023 und 2024 sind bei den Bewilligungsstellen rund 1 800 Antrage
auf staatliche Férderung des vereinseigenen Sportstattenbaus eingegangen.

Informationen zum Antrag des SV Wenzenbach zur Férderung des Projekts Kunst-
rasen und Tennisplatze konnen in der Kirze der zur Verfugung stehenden Zeit
grundséatzlich nicht erhoben werden.
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7. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, aus welchen Griinden sie die An-

Andreas tragsfrist fir die Erteilung der Wahlscheine fir die Kommunal-
Birzele wabhlen drastisch von 41 auf 20 Tage vor dem Wahltag verkiirzt
(BUNDNIS hat (Anderung in § 24 Abs. 1 Satz 1 Gemeinde- und Landkreis-
90/DIE GRU-  wahlordnung), wie aus Sicht der Staatsregierung die Einwoh-
NEN) nermeldedmter und die mit dem Versand der Briefwahlunterla-

gen betrauten Stellen bzw. Personen das zu erwartende, even-
tuell steigende Briefwahlaufkommen bewaltigen kénnen und in-
wiefern die Kommunen in Bayern zur Sicherstellung des rei-
bungslosen Ablaufs der Kommunalwahlen 2026, insbesondere
der Briefwahl, Unterstiitzung durch die Staatsregierung brau-
chen und erhalten werden?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fur Sport und Integration

Das Hauptziel der Anderung der Gemeinde- und Landkreiswahlordnung ist es, die
Abgabemaglichkeit der Briefwahlstimmen naher an den Wabhltermin heran zu ri-
cken, um einer zunehmenden Vorverlagerung des Wahlkampfes entgegenzuwir-
ken. Da Briefwéhler ihre Stimme zuletzt schon deutlich vor dem eigentlichen Wahl-
termin abgaben, konnten sie auch nicht mehr auf aktuelle Entwicklungen reagieren.
Daneben wird ein auf den Wahltag hin ausgerichteter Wahlkampf der Parteien und
Wahlergruppen erleichtert. Die zeitliche Fokussierung auf den Wabhltag hin ent-
spricht auch dem ,verfassungsrechtlichen Leitbild der Urnenwahl* fir den Wahlvor-
gang, der ,die reprasentative Demokratie in besonderer Weise sichtbar und erfahr-
bar macht* (vgl. BVerfGE 134, 25/32). Zudem durfte vor dem Hintergrund, dass
nach der Rechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts der Gesetzgeber von
Verfassungs wegen nicht verpflichtet ist, eine Briefwahl zu ermdglichen, ein weiter
Gestaltungspielraum eingeraumt sein (BVerfGE 12, 139/142; 15,165/167).

Ferner konnen Briefwahlunterlagen erst ausgegeben werden, wenn auch die
Stimmzettel gedruckt und — bei den Landkreiswahlen —an die Gemeinden verteilt
sind. Das ist in der Regel schon deshalb erst zu einem spéateren Zeitpunkt als dem
41. Tag vor dem Wahltag der Fall, weil mit dem Druck erst nach Zulassung der
Wahlvorschlage und nach Abschluss etwaiger Beschwerdeverfahren begonnen
werden kann. Am 20. Tag vor dem Wahltag liegen die Stimmzettel sicher vor und
kénnen auch zuverlassig ausgegeben werden.
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8. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, welche Informationen ihr zu einer

Cemal Rechtsrock-Veranstaltung am 07.06.2025 im Clubhaus der
Bozoglu Skinhead-Gruppierung ,Voice of Anger” vorliegen, wie sie die
(BUNDNIS Teilnahme einer einschlagigen Band aus Chile und ein Banner
90/DIE GRU- mit dem Motto einer Konzertreihe (,Angry, live and loud“)? hin-
NEN) sichtlich der Annahme einer privaten Geburtstagsfeier, die

nicht unter die erlassene Allgemeinverfigung der Stadt Mem-
mingen falle, bewertet und ob ihr die polizeiliche Beurteilung,
die Veranstaltung habe ,keine Auflenwirkung“ entfaltet, geeig-
net scheint, den szenedffentlichen Charakter von Rechtsrock-
Konzerten zu erfassen?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fur Sport und Integration

Am Samstag, den 07.06.2025, fand eine Veranstaltung der Gruppierung ,Voice of
Anger* in deren Vereinsheim in Memmingen statt. Dem Landesamt fiir Verfassungs-
schutz (BayLfV) lagen im Vorfeld der Veranstaltung Erkenntnisse Giber den geplan-
ten Auftritt von insgesamt vier Musikgruppen aus Chile, Mexiko, Deutschland und
den Vereinigten Staaten von Amerika vor. Das BayLfV hat diese Erkenntnisse an
die zusténdigen Behorden Ubermittelt. Mit Kenntnis Uber die Veranstaltung wurde
die Stadt Memmingen ferner durch die zustdndige Polizeidienststelle Uber den
Sachverhalt informiert.

Die von der Stadt Memmingen auf Grundlage des Landesstraf- und Verordnungs-
gesetzes erlassene Allgemeinverfligung richtete sich gegen nicht angezeigte und
nicht genehmigte 6ffentliche Vergnigungen.

Am Tag des Konzertes selbst wurde seitens der Polizei mit dem Verantwortlichen
vor Ort Kontakt aufgenommen. Dieser gab an, dass es sich um eine private Ge-
burtstagsfeier ohne 6ffentlichen Charakter und damit nicht um eine untersagte Ver-
gnlgung im Sinne der Allgemeinverfiigung handeln wirde. Der Verantwortliche
stellte den kontrollierenden Polizeibeamten anschlieBend den Veranstalter der ver-
meintlichen Geburtstagsfeier vor und handigte den Polizeibeamten eine Gasteliste
aus. Das in der Anfrage genannte Banner wurde polizeilich nicht festgestellt. Der
Auftritt von ausléandischen Musikgruppen stellt fiir sich genommen keinen hinrei-
chenden Anhaltspunkt dar, um die Offentlichkeit einer Veranstaltung rechtssicher
zu bejahen. Aufgrund des vor Ort nicht zu widerlegenden Charakters einer privaten
Geburtstagsfeier konnte das Konzert polizeilich nicht untersagt werden. Der Veran-
stalter wurde gleichwohl Gber die Rechtslage belehrt und Uber die KontrollmaRnah-
men zur Einhaltung derselben informiert.

Die musikalische Darbietung begann gegen 20:00 Uhr und konnte im Nahbereich
der Veranstaltungsortlichkeit sehr leise wahrgenommen werden. Eine Larmbeein-
trachtigung Dritter war zu keinem Zeitpunkt ersichtlich. Auch strafbare Liedinhalte
konnten polizeilich nicht festgestellt werden.

Die Aussage, das Konzert habe ,keine AulRenwirkung®, stellt keine polizeiliche Be-
wertung des ,szenedffentlichen Charakter[s] von Rechtsrock-Konzerten® im Allge-
meinen dar. Eine solche obliegt der Bayerischen Polizei auch nicht. Stattdessen

1 siehe: https://www.endstation-rechts.de/news/neonazis-deklarieren-konzert-als-geburtstag-polizei-la-
esst-sie-gewaehren


https://www.endstation-rechts.de/news/neonazis-deklarieren-konzert-als-geburtstag-polizei-laesst-sie-gewaehren
https://www.endstation-rechts.de/news/neonazis-deklarieren-konzert-als-geburtstag-polizei-laesst-sie-gewaehren
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handelte es sich um eine sachbezogene Feststellung zu den tatsachlichen Gege-
benheiten vor Ort, die im Rahmen der polizeilichen Aufgabenerfiillung festgestellt
wurde.



Drucksache 19/7778 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 11

9. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, welche neuen Erkenntnisse sie

Rene zum im Mai 2025 begangenen mutmalfilichen Brandanschlag
Dierkes auf die Inspektion der Reiterstaffel in Miinchen, strukturellen Zu-
(AfD) sammenhangen dieser Tat mit organisiertem Linksextremismus

im Allgemeinen und weiteren Straftaten aus dem linksextremen
Spektrum in den letzten zwei Monaten hat?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration

Hinsichtlich der im Mai 2025 begangenen Brandstiftung zum Nachteil der Reiter-
staffel wird darauf hingewiesen, dass es sich um ein laufendes Ermittlungsverfahren
des Polizeiprasidiums Miinchen unter Sachleitung der Bayerischen Zentralstelle zur
Bekampfung von Extremismus und Terrorismus handelt.

Trotz des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 S. 1 Bayerische Verfassung
ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags tritt
hier nach sorgfaltiger Abwagung der betroffenen Belange im Einzelfall das Informa-
tionsinteresse des Parlaments hinter den berechtigten Interessen bei der Durchfih-
rung strafrechtlicher Ermittlungen zurtick. Das Interesse der Allgemeinheit an der
Gewabhrleistung einer funktionstiichtigen Strafrechtspflege leitet sich aus dem
Rechtsstaatsprinzip ab und hat damit ebenfalls Verfassungsrang.

Im Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Féllen Politisch Motivierter Kriminalitét
(KPMD-PMK) ist eine standardisierte Erfassung hinsichtlich ,linkes Spektrum* nicht
vorgesehen, so dass eine automatisierte Recherche im Sinne der Fragestellung
nicht erfolgen kann.

Alternativ kdnnen wir mitteilen, dass im ersten Halbjahr 2025 insgesamt 191 links-
extremistische Straftaten (davon vier linksextremistische Brand- und Sprengstoff-
delikte) im KPMD-PMK erfasst wurden. Der angefragte Auswertezeitraum wurde
angepasst, da fir das laufende Kalenderjahr Auswertungen auf Grund von Quali-
tatssicherungsmafnahmen im KPMD-PMK jeweils grundsatzlich erst nach Ab-
schluss des jeweiligen Quartals durchgefuhrt werden. Es wird darauf hingewiesen,
dass fir das Tatjahr 2025 die endgiltigen Fallzahlen erst nach dem bundesweit
einheitlichen Meldeschluss zum 31.01.2026 und dem anschlieenden Abstim-
mungsprozess vorliegen, bei dem sich durch Korrekturen noch Anderungen/Ver-
schiebungen ergeben kdnnen. Die genannten Fallzahlen sind demnach als vorlau-
fig zu betrachten.



Drucksache 19/7778 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 12

10. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie viele sogenannte Fliichtlinge

Katrin mit Stichtag 01.07.2025 im Bezirk Niederbayern leben (bitte
Ebner-Stei- nach Landkreis aufschliisseln), wie viele Asylantrdge zwischen
ner 01.01.2025 und 01.07.2025 im Bezirk Niederbayern gestellt
(AfD) sind und wie viele dieser gestellten Asylantrage sind bis zum

Stichtag 01.07.2025 bearbeitet worden (bitte nach Ergebnis der
Prufung sowie ggf. Schutzstatus aufschlisseln)?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration

Die Daten zur auslandischen Bevdlkerung werden im Auslanderzentralregister
(AZR) zentral erfasst. Das AZR wird gemal3 § 1 Abs. 1 Satz 1 Gesetz Uiber das Aus-
landerzentralregister (AZRG) vom Bundesamt fiir Migration und Flichtlinge (BAMF)
gefuihrt. Die gespeicherten Daten werden gemaR 8 1 Abs. 1 Satz 2 AZRG im Auf-
trag und auf Weisung des BAMF vom Bundesverwaltungsamt verarbeitet, soweit
das BAMF die Daten nicht selbst verarbeitet. Die AZR-Statistiken werden den Lan-
dern nach fest definierten Merkmalen mit Stichtag zum jeweiligen Monatsende zur
Verfligung gestellt. Einen Einfluss auf den Inhalt der Statistiken haben die Lander
nicht.

Zum Stichtag 30.06.2025 stellt sich die Anzahl an Personen, denen die Fluchtlings-
eigenschaft zuerkannt wurde und die im Besitz einer Aufenthaltserlaubnis nach § 25
Abs. 2 Satz 1 Alternative 1 Aufenthaltsgesetze (AufenthG) sind, im Regierungsbe-
zirk Niederbayern (aufgeschlisselt nach Landkreisen) wie folgt dar:

Personen im Besitz einer Aufenthaltserlaubnis

Landkreis nach 8 25 Abs. 2 Satz 1 Alt. 1 AufenthG
(Fluchtlingseigenschaft zuerkannt)

Landkreis Deggendorf 442

Landkreis Dingolfing-Landau 264

Landkreis Freyung-Grafenau 48

Landkreis Kelheim 363

Landkreis Landshut 227

Landkreis Passau 471

Landkreis Regen 348

Landkreis Rottal-Inn 327

Landkreis Straubing-Bogen 143

Stadt Landshut 262

Stadt Passau 290

Stadt Straubing 175

Der Staatsregierung liegen schon mangels eigener Zustandigkeit fir die Durchfiih-
rung von Asylverfahren keine Zahlen zu beim BAMF gestellten und vom BAMF be-
arbeiteten Asylantragen fur den Zeitraum 01.01. bis 01.07.2025 im Regierungsbe-
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zirk Niederbayern vor. Die den Landern vom BAMF zur Verfiigung gestellten Asyl-
statistiken enthalten lediglich Daten zur Asylantragstellung in Bezug auf das jewei-
lige gesamte Bundesland.
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11. Abgeordneter  Da in der Stellungnahme der Staatsregierung vom 16.06.2025

Patrick auf die Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Cemal Bozoglu,
Friedl Johannes Becher, Claudia Kohler, Andreas Birzele, Gabriele
(BUNDNIS Triebel, Gillseren Demirel, Sanne Kurz, Florian Siekmann vom
90/DIE GRU-  12.03.2025 betreffend ,Rechtsextremismus in Oberbayern*
NEN) (Drs. 19/7129) im Jahr 2024 fur die Stadt Eichstétt lediglich drei

Straftaten im Bereich Politisch Motivierte Kriminalitdt (PMK)
-rechts- erfasst wurden, frage ich, welchem PMK-Bereich der
Verdacht der Volksverhetzung und die mdgliche Verunglimp-
fung von Verfassungsorganen zugeordnet wurden, die bei ei-
nem Demonstrationszug am 26.01.2024 in Eichstatt festgestellt
wurden?, ob bei drei Strafverfahren wegen Korperverletzung,
die am 26.05.2024 eingeleitet wurden3, eine politische Motiva-
tion gesehen wird und welche Informationen zu einem Vorfall
am 04.02.2024 vorliegen, an dem drei Jugendliche im Zug zwi-
schen Eichstatt Bahnhof und Eichstétt Stadt auslanderfeindli-
che und den Nationalsozialismus verherrlichenden Parolen rie-
fen?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration

Die Zuordnung einer Straftat zu einem Phanomenbereich der Politisch Motivierten
Kriminalitat (PMK) erfolgt auf Basis des bundesweit einheitlichen Definitionssys-
tems PMK durch die zustandige Polizeidienststelle.

Die im Zusammenhang mit dem Versammlungsgeschehen am 26.01.2024 in
Eichstétt festgestellten Straftaten wurden dem Phédnomenbereich der PMK-sonstige
Zuordnung zugeordnet.

Hinsichtlich der Korperverletzungsdelikte vom 26.05.2024 wurde durch die zustan-
dige Polizeidienststelle keine politische Motivation im Rahmen der Ermittlungen
festgestellt.

Der thematisierte Vorfall vom 04.02.2024 ereignete sich auf der Strecke zwischen
Ingolstadt Hauptbahnhof und Eichstatt Stadtbahnhof. Die in diesem Zusammen-
hang festgestellten Straftaten wurden dem Phanomenbereich PMK-rechts zugeord-
net, als Tatort wurde Ingolstadt polizeilich erfasst.

https://www.donaukurier.de/lokales/landkreis-eichstaett/polizei-ermittelt-zu-vorfaellen-bei-eichstaetter-
bauern-demo-15321569
https://www.donaukurier.de/lokales/landkreis-eichstaett/streit-in-eichstaetter-bar-eskaliert-fuenf-ver-
letzte-bei-schlaegerei-16127259


https://www.donaukurier.de/lokales/landkreis-eichstaett/polizei-ermittelt-zu-vorfaellen-bei-eichstaetter-bauern-demo-15321569
https://www.donaukurier.de/lokales/landkreis-eichstaett/polizei-ermittelt-zu-vorfaellen-bei-eichstaetter-bauern-demo-15321569
https://www.donaukurier.de/lokales/landkreis-eichstaett/streit-in-eichstaetter-bar-eskaliert-fuenf-verletzte-bei-schlaegerei-16127259
https://www.donaukurier.de/lokales/landkreis-eichstaett/streit-in-eichstaetter-bar-eskaliert-fuenf-verletzte-bei-schlaegerei-16127259
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12. Abgeordneter  Angesichts der unzureichenden Beantwortung meiner Anfrage

Richard zum Plenum am 02.07.2025 zu den Wohnraumdurchsuchun-
Graupner gen bei Aktivisten der ,Identitaren Bewegung®, in der weder die
(AfD) Notwendigkeit zusatzlicher Beweismittel tber die im Internet

verfiigbaren Foto- und Videodokumente hinaus spezifisch be-
grundet noch das gewaltsame Vorgehen der Polizei, insbeson-
dere die Zerstorung einer Eingangstur, im Hinblick auf die Ver-
héaltnisméaRigkeit konkret gerechtfertigt wurde, sondern ledig-
lich allgemeine Verweise auf rechtliche Grundsatze und Ge-
heimhaltung erfolgten (s. Antwort der Staatsregierung vom
03.07.2025), frage ich die Staatsregierung erneut, welche kon-
kreten Beweismittel lber die genannten offentlich zugangli-
chen Dokumente, welche die Teilnahme der Tatverdachtigen
an besagter Veranstaltung in Mailand zweifelsfrei belegen, hin-
aus mit den Hausdurchsuchungen sichergestellt werden soll-
ten und wie konkret das gewaltsame Eindringen der Polizei in
mindestens eine Wohnung eines Tatverdachtigen unter Be-
achtung der Verhaltnismafigkeit gerechtfertigt ist?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration

Wie in der Beantwortung der Anfrage zum Plenum am 02.07.2025 ausgefuhrt, war
Gegenstand der Durchsuchung das Auffinden und die Beschlagnahme von Beweis-
mitteln, wie Mobiltelefone, internetfahige Endgerate, Speichermedien, Unterlagen
etc., welche fir das Verfahren, insbesondere zur beweiskraftigen Aufklarung, von
Bedeutung sein kdnnen.

In dieser Antwort wurde auch die rechtliche Grundlage des polizeilichen Handelns
dargelegt.

Der in der Anfrage in Bezug genommene Sachverhalt ist nach wie vor Gegenstand
eines laufenden Ermittlungsverfahrens. Trotz des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a
Abs. 1 und 2 S. 1 Bayerische Verfassung ergebenden parlamentarischen Frage-
rechts der Abgeordneten des Landtags, tritt hier nach sorgfaltiger Abwagung der
betroffenen Belange im Einzelfall das Informationsinteresse des Parlaments hinter
den berechtigten Interessen bei der Durchfihrung strafrechtlicher Ermittlungen zu-
ruck. Das Interesse der Allgemeinheit an der Gewahrleistung einer funktionstuichti-
gen Strafrechtspflege leitet sich aus dem Rechtsstaatsprinzip ab und hat damit
ebenfalls Verfassungsrang.
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13. Abgeordneter
Harry
Scheuen-
stuhl
(SPD)

Ich frage die Staatsregierung, auf welchen Betrag sich die
Schulden der Kommunen im Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad
Windsheim und Landkreis Furth zum 31.12.2024 belaufen (bitte
aufgegliedert nach Landkreisen und den einzelnen Kommunen
angeben)?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration

Zu den Schuldenbetrdgen der angefragten Landkreise zum Stichtag 31.12.2024
kann auf Basis einer Auswertung des Landesamts fur Statistik zum Stichtag

31.12.2024 Folgendes mitgeteilt werden:

Die Tabelle 1 gibt Auskunft Uber den Schuldenstand der Kommunen im Landkreis

Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim.

Landkreis Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim
Kreisangehorige Gemeinde Schuldiinls.tggg éi'réz'zom
Bad Windsheim, St 16.196
Baudenbach, M 8
Burgbernheim, St 7.326
Burghaslach, M 965
Dachsbach, M 0
Diespeck 2971
Dietersheim 2.080
Emskirchen, M 1.806
Ergersheim 2.230
Gallmersgarten 905
Gerhardshofen 0
Gollhofen 0
Gutenstetten 2.334
Hagenbiichach 6.885
Hemmersheim 0
lllesheim 0
Ippesheim, M 88
Ipsheim, M 3.620
Langenfeld 3.861
Marktbergel, M 993
Markt Bibart, M 1.583
Markt Erlbach, M 4.354
Markt Nordheim, M 1.250
Markt Taschendorf, M 0
Miinchsteinach 1.614
Neuhof a.d.Zenn, M 1.272
Neustadt a.d.Aisch, St 1.805
Oberickelsheim 1.595
Obernzenn, M 1.390
Oberscheinfeld, M 1.062
Scheinfeld, St 7.425
Simmershofen 2.779
Sugenheim, M 4.479
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Die Tabelle 2 gibt Auskunft Gber den Schuldenstand der Kommunen im Landkreis
Farth.

Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode
Trautskirchen 809
Uehlfeld, M 784
Uffenheim, St 13.490
Weigenheim 363
Wilhelmsdorf 449
Kreisangehdrige Gemeinden zusammen 98.770

Landkreis Furth

Kreisangehdorige Gemeinde

Schuldenstand 31.12.2024

in 1.000 Euro

Landkreis Firth

Ammerndorf, M 1.256
Cadolzburg, M 5.256
Grol3habersdorf 6.246
Langenzenn, St 14.871
Oberasbach, St 11.938
Obermichelbach 1.915
Puschendorf 2.479
RoRtal, M 20.688
Seukendorf 4.211
Stein, St 22.746
Tuchenbach 624
Veitsbronn 16.504
Wilhermsdorf, M 1.248
Zirndorf, St 3.1134
Kreisangehdrige Gemeinden zusammen 141.114
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14. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie viele Straftaten gegen wel-

Florian che Parteien bzw. deren Politiker wurden im Jahr 2024 und
Siekmann 2025 bisher jeweils in Bayern begangen und wie viele davon im
(BUNDNIS Zusammenhang mit der Bundestagswahl 2025?

90/DIE GRU-

NEN)

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration

Die nachfolgenden Rechercheergebnisse des Bayerischen Landeskriminalamts
(BLKA) beruhen auf dem bundesweit einheitlichen Kriminalpolizeilichen Melde-
dienst in Fallen Politisch Motivierter Kriminalitdt (KPMD-PMK).

Die nachfolgenden Auswertungen wurden dabei mit dem finalisierten Datenbank-
stand des Tatjahres 2024 durchgefihrt.

Ferner wurde der Datenbestand des Tatjahres 2025 (Stand: 30.06.2025) herange-
zogen. Hierbei ist darauf hinzuweisen, dass die endgultigen Fallzahlen erst nach
dem bundesweit einheitlichen Meldeschluss zum 31.01.2026 feststehen. Im laufen-
den Tatjahr kdnnen regelméaRig Anderungen auftreten, weshalb die ausgewiesenen
Fallzahlen als vorlaufig und noch nicht valide zu betrachten sind.

Datengrundlage fir die Beauskunftung der sich auf den Bundestagswahlkampf
2025 bezogenen Fragen sind zunéachst die im Tatjahr 2024 und im Tatjahr 2025
(Stand: 30.06.2025) dem Unterangriffsziel (UAZ) ,Amts- und/oder Mandatstrager”
sowie den Unterangriffszielen der jeweiligen Parteien zugeordneten Falle.

Mit Einfuhrung des ,Angriffszielkatalogs® zum 01.01.2019 kdnnen seit dem Tatjahr
2019 im Bundestag vertretene Parteien als Unterangriffsziele (UAZ) erfasst werden.
Seit dem Tatjahr 2024 kénnen zudem die Parteien ,Blndnis Sahra Wagenknecht®
und ,FREIE WAHLER* abgebildet werden.

Davon wurden wiederum die dem Unterthemenfeld (UTF) ,Bundestagswahlen® zu-
geordneten Falle recherchiert.

Aufgrund der mehrdimensionalen Bewertungsmaglichkeiten im KPMD ist es mog-
lich, dass mehrere Unterangriffsziele einem Fall zugeordnet werden. Insofern ist es
nicht statthaft, die Fallzahlen zu addieren.

Erganzend sei noch grundsatzlich angemerkt, dass beim KPMD-PMK als Zahldelikt
die Straftat mit der hochsten Strafandrohung gespeichert wird. Somit ist es maéglich,
dass z. B. eine in Tateinheit vorliegende Volksverhetzung eine Sachbeschadigung
w=aberdeckt‘ und in der Z&hlung nicht erscheint.

Die Ausgabe erfolgt untergliedert in Ph&dnomenbereich, Deliktsqualitdt und Norm
sowie den jeweils davon ermittelten Tater. Die Ergebnisse fur das Jahr 2024 kénnen
der Anlage 14, diejenigen des ersten Halbjahres 2025 der Anlage 25 entnommen
werden.

4 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.


file://///filesrv.baylt.landtag.de/ElanText/ElanTextAblage_WP19/Drucksachen/Basisdrucksachen/0000006000/0000006489_Siekmann_Anlage_1.pdf
file://///filesrv.baylt.landtag.de/ElanText/ElanTextAblage_WP19/Drucksachen/Basisdrucksachen/0000006000/0000006489_Siekmann_Anlage_2.pdf
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15. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, welche Gemeinden in Bayern hin-

Andreas sichtlich des Silvesterfeuerwerks oder anderer Feuerwerksge-
Winhart legenheiten entgegen der ersten Verordnung zum Sprengstoff-
(AfD) gesetz (1. SprengV) eigenstéandige Satzungen erlassen haben,

in welchen Gemeinden Birgermeister per Anweisung eigen-
machtig Regelungen getroffen haben und durch welche Kreis-
verwaltungsbehdrden wurden gesonderte Regelungen getrof-
fen?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration

Das Sprengstoffrecht liegt in der Zusténdigkeit des Staatsministeriums fir Umwelt
und Verbraucherschutz (StMUV). Fir den Vollzug des 8§ 24 Abs. 2 Nr. 1 und 2 der
Ersten Verordnung zum Sprengstoffgesetz (1. SprengV) sind in Bayern die Gemein-
den zustandig. Auf der Grundlage des Landesstraf- und Verordnungsgesetzes
(LStVG) haben zum Jahreswechsel 2019/2020 gemal dem Ergebnis einer gemein-
samen Abfrage des StMUV und des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und
Integration 17 Stadte und Gemeinden (Aichach, Augsburg, Burgoberbach, Dingol-
fing, Eichstatt, Grol3habersdorf, Laufen, Margetshéchheim, Miinchen, Nirnberg,
Pfronten, Regensburg, Roth, Schwabach, Theres, Walpertskirchen, Wirzburg) An-
ordnungen im Interesse der 6ffentlichen Sicherheit etwa bei Menschenansammlun-
gen getroffen. Eine weitere Abfrage wurde nicht durchgefihrt; jene ist auch in der
zur Verfugung stehenden Zeit nicht mehr durchfuhrbar.
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Geschaftsbereich des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

16. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie der aktuelle Planungsstand

Johannes zum viergleisigen Ausbau der Bahnstrecke Minchen — Frei-
Becher sing — Landshut ist (bitte auch auf mdgliche Ausbauabschnitte
(BUNDNIS eingehen), liegen aktuelle Kostenschatzungen fur die mogli-
90/DIE GRU-  chen Ausbauabschnitte Freising — Neufahrn und Neufahrn —
NEN) Moosach vor und wie sieht der aktuelle Zeitplan, z. B. beziiglich

der Erstellung einer Machbarkeitsstudie und der Verhandlun-
gen mit dem Bund, aus?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Es wird darauf hingewiesen, dass fur die gegenstandliche Schieneninfrastruktur ge-
manR Grundgesetz der Bund verantwortlich ist. Das weitere Vorgehen héangt von der
aktuell beim Bund laufenden Fortschreibung des Deutschlandtaktes ab.
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17. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie viele staatliche Liegenschaf-

Dr. Markus ten (inklusive Parkplatzen bzw. Immobilien mit staatlicher Be-
Buchler teiligung) es in der Gemeinde OberschleiRheim gibt, auf wie
(BUNDNIS vielen davon es Photovoltaikanlagen gibt (bitte mit installierter
90/DIE GRU- Flache und Gebaudetyp nach Liegenschaften angeben) und
NEN) warum sind die tbrigen Dachflachen noch nicht mit einer sol-

chen Anlage ausgestattet?

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr

In der Kiurze der Zeit ist eine umfassende Analyse der von unterschiedlichen Dienst-
stellen bewirtschafteten Gebaude, der Photovoltaikpotentiale und Umsetzungs-
stande nicht mit vertretbarem Aufwand moglich.

Im Rahmen des 125 Mio. Euro-Pakets der Staatsregierung zur Belegung der staat-
lichen Dacher mit Photovoltaikanlagen werden die vorhandenen Dacher sukzessive
auf ihre Eignung zur Installation von Photovoltaikanlagen tGberprift.

Bei staatlichen Neubauten und Sanierungen wird standardméafig bereits die Solar-
stromerzeugung mitgeprift und, sofern maoglich, auch installiert.
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18. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, welche juristischen Schritte ge-

Kerstin gen den Betreiber des im Jahr 2005 mit Férdermitteln des Frei-
Celina staates in Hohe von 2,2 Mio. Euro errichteten Studentenwohn-
(BUNDNIS heims am Casteller Platz in Gerbrunn bei Wirzburg die Staats-
90/DIE GRU-  regierung inzwischen eingeleitet hat, sind die Erkenntnisse, die
NEN) ausschlaggebend zur Einleitung juristischer Schritte fuhrten,

aufgrund eigener, standardisierter Prifungsverfahren gewon-
nen worden (z. B. regelméafige Kontrollen) und welche Malf3-
nahmen wird die Staatsregierung nach den aus diesem Vor-
gang erlangten Erkenntnissen bei zukinftigen Fallen ergreifen?

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr

Der Betreiber hat gegen einen zwangsgeldbewehrten Bescheid des Staatsministe-
riums fir Wohnen, Bau und Verkehr, vollstandige Unterlagen vorzulegen, Klage ein-
gereicht. Zu dem laufenden Verfahren und etwaigen zukinftigen MaRnahmen koén-
nen daher derzeit keine weiteren Auskiinfte erteilt werden.
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19. Abgeordnete  Ich frage die Staatsregierung, aus welchen Grinden nach

Martina Kenntnis der Staatsregierung zum 31.12.2026 das Abozentrum
Fehlner der DB-Vertrieb in Landshut geschlossen wird, welche anderen
(SPD) Beschaftigungsmdoglichkeiten die zwdlf Mitarbeitenden, die ak-

tuell dort arbeiten, erhalten und wohin werden diese Aufgaben
verlagert (bitte mit Nennung des Standorts, der Anzahl der Mit-
arbeiter dort und der Kostenersparnis im Vergleich zum Stand-
ort in Landshut)?

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr

Bei der moglichen SchlieRung des Abozentrums in Landshut handelt es sich um
eine unternehmerische Entscheidung der bundeseigenen DB-Tochter DB Vertrieb
GmbH, in welche der Freistaat nicht eingebunden ist. Der Staatregierung liegen
keine entsprechenden Informationen zum weiteren Einsatz des bisher dort beschaf-
tigten Personals und zur von der DB geplanten Umstrukturierung der Aufgaben vor.
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20. Abgeordnete  Anlasslich der kirzlich erfolgten Grundsteinlegung im Alexis-

Sabine quartier in Minchen-Neuperlach frage ich die Staatsregierung,
Gross wann der Férderantrag fur die im Rahmen der Einkommensori-
(SPD) entierten Forderung (EOF) realisierten Wohnungen eingegan-

gen ist, wann er bewilligt wurde und wie sich die Gesamtinves-
tition in das Wohnungsbauprojekt Alexisquartier zusammen-
setzt?

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr

Die staatliche Wohnungsbaugesellschaft BayernHeim GmbH baut im Minchner
Stadtbezirk Ramersdorf-Neuperlach insgesamt 347 Wohnungen, davon 257 gefér-
dert. Der Antrag auf Férderung im Rahmen der Einkommensorientierten Férderung
wurde am 11.12.2024 bei der Bewilligungsstelle der Landeshauptstadt Miinchen
eingereicht. Die Malinahme hat eine Zustimmung zum vorzeitigen MalRnahmenbe-
ginn. Die Bewilligung erfolgt rechtzeitig vor Bezug.

Die Gesamtinvestitionskosten setzen sich zusammen aus Mitteln der staatlichen
Wohnraumforderung, stadtischen Wohnraumférdermitteln, Kapitalmarktdarlehen
und Eigenmitteln.
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21. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, ob die Presse 6fter vor dem

Daniel Landtag Uber so weitreichende Infrastruktur-Entscheidungen
Halemba wie den Stopp des Ausbaus der Bahnstrecke Donauwérth —
(AfD) Augsburg informiert wird, warum werden die Landtagsabgeord-

neten dartiber nicht zeitgleich informiert und wie gedenkt die
Staatsregierung, kiinftig eine bessere und transparentere Kom-
munikation sicherzustellen?

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr

Der Ausbau der Bahnstrecke Augsburg — Donauwdrth ist ein Projekt des aktuellen
Bundesverkehrswegeplans (BVWP 2030) und fallt damit in die alleinige Zustandig-
keit des Bundes bzw. der durch den Bund mit der Planung beauftragten DB In-
fraGO AG. Entsprechend entscheiden auch allein Bund und DB InfraGO AG uber
den Fortgang der Planungen, den Projektumfang und tiber die Information der Of-
fentlichkeit. Das Staatsministerium fir Wohnen, Bau und Verkehr wurde
Mitte Juli 2025 auf Fachebene zeitgleich mit den Landkreisen und Gemeinden tber
den aktuellen Projektstand informiert. Die Staatsregierung setzt sich gegentber
dem Bund dafur ein, dass die weiteren Planungs- und Realisierungsschritte beim
Bahnausbau Augsburg — Donauwdrth zeitnah durchgefiihrt werden.
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22. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie der aktuelle Stand des Insol-

Claudia venzverfahrens der zur Signa-Gruppe von René Benko geho-

Koéhler renden Projektgesellschaft der Alten Akademie Minchen ist,

(BUNDNIS sind Pressemeldungen (u. a. www.sueddeutsche.de am

90/DIE GRU-  06.05.2025) korrekt, die berichten, dass die Staatsregierung

NEN) plant, die Alte Akademie in Munchen zu verkaufen, und wenn
ja, fur welchen Zeitraum ist eine eventuelle Ausschreibung vor-
gesehen?

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr

Die Beantwortung samtlicher Fragen in Zusammenhang mit der Insolvenz der Pro-
jektgesellschaft obliegt der Insolvenzverwaltung.

Die Staatsregierung wird hinsichtlich der Alten Akademie unter Beachtung des Wirt-
schaftlichkeitsgrundsatzes alle Rechte des Freistaates wahren. Im Ausschuss flr
Staatshaushalt und Finanzfragen wurde dazu am 20.02.2025 in nichtoffentlicher
Sitzung berichtet. Weitere Auskiinfte sind aufgrund des laufenden Verfahrens nicht
maoglich.
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23. Abgeordnete Angesichts der angekindigten Planungsunterbrechung beim

Eva Ausbau der Bahnstrecke zwischen Donauwdrth und Augsburg

Lettenbauer frage ich die Staatsregierung, seit wann ihr die Entscheidung

(BUNDNIS bekannt ist, welche kurzfristigen MaRnahmen sie zur Entlas-

90/DIE GRU-  tung der stark belasteten zweigleisigen Strecke ergreift und wie

NEN) sie langfristig sicherstellen will, dass die Region nicht Uber
Jahre hinweg vom dringend notwendigen Infrastrukturausbau
abgehangt wird?

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr

Der Ausbau der Bahnstrecke Augsburg — Donauwdrth ist ein Projekt des aktuellen
Bundesverkehrswegeplans (BVWP 2030) und fallt damit in die alleinige Zustandig-
keit des Bundes bzw. der durch den Bund mit der Planung beauftragten DB In-
fraGO AG. Entsprechend entscheiden auch allein Bund und DB InfraGO AG uber
den Fortgang der Planungen, den Projektumfang und tiber die Information der Of-
fentlichkeit. Das Staatsministerium fir Wohnen, Bau und Verkehr wurde
Mitte Juli 2025 auf Fachebene zeitgleich mit den Landkreisen und Gemeinden tber
den aktuellen Projektstand informiert. Die Staatsregierung setzt sich gegentber
dem Bund dafur ein, dass die weiteren Planungs- und Realisierungsschritte beim
Bahnausbau Augsburg — Donauwdrth zeitnah durchgefiihrt werden.
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24. Abgeordneter
Stefan
Low
(AfD)

Ich frage die Staatsregierung, welche Informationen ihr Gber die
Auswirkungen des Ausschreibungsstopps der Autobahn GmbH
des Bundes auf geplante BaumalRnahmen in Bayern bekannt
sind (bitte im einzelnen angeben), welche Bricken und Stre-
ckenabschnitte mit akutem Sanierungsbedarf bzw. sicherheits-
relevanten Mangeln nun erst spater saniert werden kénnen
(bitte auch die Brucken und Abschnitte angeben, die voraus-
sichtlich durch die Bauverzdgerungen heuer und nachstes Jahr
in eine héhere Gefahrenstufe wechseln werden) und wie setzt
sich die Staatsregierung auf Bundesebene daflr ein, das zur
Sicherung der Infrastruktur geplante Sondervermégen mog-
lichst bald zweckgebunden freizugeben?

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr

Seit 01.01.2021 ist die Autobahn GmbH des Bundes fiur die Planung, den Bau, die
Erhaltung und den Betrieb, aber auch fur die vermdgensmalige Verwaltung und die
Finanzierung der Bundesautobahnen in Deutschland zustandig.

Die gestellten Fragen zu den Auswirkungen des genannten Ausschreibungsstopps
kénnen nur durch die Autobahn GmbH beantwortet werden.

Das Staatsministerium fir Wohnen, Bau und Verkehr setzt sich unabhéngig davon
seit Langem fir eine verlassliche und bedarfsgerechte Finanzierung der Bundes-
fernstralen ein. Die neue Bundesregierung hat daftir mit dem Sondervermdégen fiir
Infrastruktur den richtigen Weg eingeschlagen. Fir die néchsten Jahre wird, wie im
Koalitionsvertrag auf Bundesebene vereinbart, eine Uberjahrige, flexible und ver-
lassliche Finanzierung bendétigt.
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25. Abgeordneter  Ich frage die Staatsregierung, wie hoch der Anteil von Personen

Christoph mit auslandischer Staatsangehérigkeit unter den derzeitigen
Maier Beziehern von Sozialwohnungen jeweils im Stadtgebiet Mem-
(AfD) mingen und im Landkreis Unterallgau ist, wie hoch der Anteil

auslandischer Staatsangehoriger auf den dortigen Wartelisten
ist und wie wird sichergestellt, dass langjéhrige ortsansassige
Birger bei der Wohnungsvergabe nicht benachteiligt werden?

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr

Die Staatsangehdrigkeit von Mieterhaushalten bzw. wohnungssuchenden Haushal-
ten von sozial geférdertem Wohnraum wird statistisch nicht erfasst. Fir den Bezug
von sozial gebundenem Wohnraum erteilen die zustandigen Stellen bei Vorliegen
der Voraussetzungen einen Wohnberechtigungsschein oder sprechen eine Benen-
nung aus; die Mietentscheidung trifft auch bei sozial gebundenem Wohnraum in
jedem Fall der Vermieter.
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26. Abgeordneter  Ich frage die Staatsregierung, wie die Kapazitdt des derzeit

Jurgen stattfindenden Schienenersatzverkehrs (Bus RE 25) zwischen
Mistol Regensburg und der Landesgartenschau in Furth im Wald er-
(BUNDNIS mittelt wurde, weshalb der Bahnhof Furth im Wald nicht mit an-
90/DIE GRU-  gefahren wird und wie wird der SEV in dieser Relation bewor-
NEN) ben?

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr

Die Expressbusse zwischen dem Regensburger Hauptbahnhof und der Landesgar-
tenschau in Furth im Wald sind ein zuséatzliches Angebot der Landerbahn, welches
den regularen und verkehrsvertraglich geforderten Schienenersatzverkehr entlang
der vom bundeseigenen Infrastrukturbetreiber DB InfraGO AG gesperrten Strecke
Regensburg — Schwandorf erganzt. Es handelt sich um keinen verkehrsvertragli-
chen Ersatzverkehr, sondern um ein Spezialangebot fir Gaste der Landesgarten-
schau. Daher wird der Bahnhof Furth im Wald, der weiterhin als Ziel- und Startbahn-
hof im reguléaren Schienenpersonennahverkehr zwischen Schwandorf und Furth im
Wald bedient wird, nicht angefahren.

Die Kapazitaten sind von der Landerbahn in Abstimmung mit der Landesgarten-
schau und dem Landkreis Cham festgelegt worden.

Die Bewerbung des zusétzlichen Bus-Angebots erfolgt Uber die Ublichen Medien
durch viele Beteiligte wie unter anderem die Landerbahn, die Bayerische Eisen-
bahngesellschaft, der Landkreis Cham und die Landesgartenschau.
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Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Griinde zu der
Ulrich Entscheidung flihrten, den Ausbau der Bahnstrecke Nirnberg —
Singer Augsburg auf unbestimmte Zeit zu verschieben, wie sich die
(AfD) Zugausfalle, Verspatungen, Umleitungen auf dieser Strecke in
den letzten drei Jahren entwickelt haben und was plant die
Staatsregierung, um die Bahninfrastruktur im l&ndlichen Raum
zukunftig zu starken?

27. Abgeordneter

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr

Der Ausbau der Bahnstrecke Augsburg — Donauwdrth ist ein Projekt des aktuellen
Bundesverkehrswegeplans (BVWP 2030) und fallt damit in die alleinige Zustandig-
keit des Bundes bzw. der durch den Bund mit der Planung beauftragten DB In-
fraGO AG. Entsprechend entscheiden auch allein Bund und DB InfraGO AG uber
den Fortgang der Planungen.

Nach Aussage der DB InfraGO AG haben sich diese und der Bund darauf verstan-
digt, die Planungen bis zur Vorlage der Zugzahlenprognose fir 2040 im Rahmen
der Fortschreibung des Deutschlandtakts auszusetzen. Hintergrund seien Uberle-
gungen des Bundes, wegen der Uberlastung des Bahnknotens Augsburg den Aus-
bau von Alternativstrecken zu forcieren und weniger Giiterverkehr tber die Strecke
Augsburg — Donauwdrth zu leiten.

Die Staatsregierung setzt sich gegentiber dem Bund dafir ein, dass die weiteren
Planungs- und Realisierungsschritte beim Bahnausbau Augsburg — Donauwdrth
zeitnah durchgefihrt werden. Zudem appelliert sie immer wieder an den Bund, die
seitens der Bundesregierung vorgenommene Aufstockung der Mittel flir die Eisen-
bahninfrastruktur verstarkt im landlichen Raum zu investieren.

Die Pinktlichkeit der von der Bayerischen Eisenbahngesellschaft bestellten Ver-
kehrsleistungen wird auf der Strecke Augsburg — Donauworth — Nurnberg an den
Stationen Augsburg Hbf., Meitingen, Donauwdrth, Treuchtlingen und Nirnberg Hbf.
gemessen. Dabei werden auch Zlge erfasst, welche die Strecke Augsburg — Nurn-
berg lediglich tangieren. Die Punktlichkeit hat sich an den genannten Messstellen
in den vergangenen drei Jahren wie folgt entwickelt:

2025
Messstelle 2022 2023 2024 (Ende Juni)
ﬁlé?sburg 89,5 Prozent 87,1 Prozent 87,7 Prozent 89,3 Prozent
Meitingen 88,3 Prozent 80,7 Prozent 83,5 Prozent 84,8 Prozent
Donauwérth 85,2 Prozent 81,6 Prozent 82,1 Prozent 83,4 Prozent
Treuchtlingen 89,7 Prozent 84,9 Prozent 85,0 Prozent 83,6 Prozent
Nirnberg 91,4 Prozent 89,3 Prozent 88,2 Prozent 86,7 Prozent

Die Anzahl der ausgefallenen Zugkilometer (Zkm) der zwischen Augsburg und
Nurnberg (bzw. Gegenrichtung) verkehrenden Zige hat sich in den vergangenen
drei Jahren wie folgt entwickelt:

Strecke 2022 2023 2024 (Enzolngsuni)
Augsburg — 2 194 Zkm 69 669 Zkm | 104 915Zkm | 12617 Zkm
Nurnberg
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Nirnberg —
Augsburg

2 057 Zkm

69 258 Zkm

106 561 Zkm

12 206 Zkm

Informationen beziiglich Zugumleitungen konnten in der Kiirze der Zeit nicht ermit-

telt werden.
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28. Abgeordneter  Ich frage die Staatsregierung, wie hoch sie den aktuellen Sa-

Arif nierungsstau bei den staatlichen Liegenschaften im Stadtgebiet
Tasdelen Nurnberg (bitte aufgeschlisselt nach den jeweiligen Ressorts,
(SPD) z. B. Justiz, Innen, Finanzen, Wissenschaft angeben) beziffert,

welche drei vom Sanierungsstau betroffenen Objekte weisen
die héchsten Sanierungskosten auf und bis wann will sie die
dringendsten SanierungsmafRnahmen umsetzen?

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr
Die Anfrage kann in der der Kurrze der Zeit auf Grund der einzubindenden grundbe-

sitzbewirtschaftenden Dienststellen und dem umfangreichen staatlichen Liegen-
schafts- und Gebaudebestand in der Stadt Nurnberg nicht beantwortet werden.
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Geschaéaftsbereich des Staatsministeriums der Justiz

29. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie lange Verfahren an bayeri-

Doris schen Familiengerichten derzeit im Schnitt dauern, wie héufig
Rauscher es zu einem Wechsel der zustéandigen Familienrichterinnen und
(SPD) Familienrichter wahrend eines laufenden Verfahrens kommt

und wie viele Falle bearbeitet eine Familienrichterin / ein Fami-
lienrichter im Durchschnitt gleichzeitig (bitte fir jede Frage Ge-
genuberstellung der Zahlen fur das Familiengericht Ebersberg
und Familiengericht in Bayern allgemein)?

Antwort des Staatsministeriums der Justiz

Wie sich aus der Justizgeschéftsstatistik in Familiensachen ergibt betrug im
Jahr 2024 die durchschnittliche Dauer eines Verfahrens in Familiensachen bayern-
weit 4,9 Monate. Am Amtsgericht Ebersberg belief sich diese im Jahr 2024 auf
6,8 Monate.

Zu den Fragen,

— wie haufig kommt es zu einem Wechsel der zustédndigen Familienrichterin-
nen und Familienrichter wahrend eines laufenden Verfahrens und

— wie viele Falle bearbeitet eine Familienrichterin / ein Familienrichter im
Durchschnitt gleichzeitig,

liegen dem Staatsministerium der Justiz keine Daten vor.
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30. Abgeordneter  Ich frage die Staatsregierung, welche die ranghdchste Stelle im

Toni Staatsministerium der Justiz (StMJ) ist, die von dem Schreiben
Schuberl an die Nationale Stelle zur Verhitung von Folter, in welchem
(BUNDNIS diese aufgefordert wird, ihre Besuche in bayerischen Justizvoll-
90/DIE GRU-  zugsanstalten (JVA) kiinftig anzumelden, Kenntnis erhalten hat
NEN) und/oder dieses genehmigt hat, welche jeweils die ranghdchste

Stelle im StMJ ist, die von relevanten Beschwerden uber die

Zusténde in der JVA Gablingen Kenntnis erlangt hat und/oder

entschieden hat, diese nicht an den Staatsminister und/oder die

Staatsanwaltschaft weiterzuleiten (bitte unter anderem zu fol-

genden Beschwerden:

— 25.05.2023: Beschwerde von Eltern Uber die bgH-Unter-
bringung (bgH = besonders gesicherter Haftraum) ihres
Sohnes (mindestens eine Woche ohne Kleidung und aus-
reichend Nahrung)

— 18.10.2023: Beschwerde der friheren Anstaltsarztin tber
Zustande in den bgH

— 23.10.2023: Beschwerde von 31 Haftlingen tber bgH-Un-
terbringungen als DisziplinarmafRnahme

— 09.und 14.11. sowie 29.12.2023: Beschwerde eines Haft-
lings Uber bgH-Unterbringung (mindestens eine Woche
ohne Kleidung und ausreichend Nahrung)

— 2023: Beschwerde wegen Androhung von bgH-Unterbrin-
gung als Disziplinarmafinahme

— 2023: Beschwerde von Rechtsanwaltin, weil sie ihren Man-
danten nicht im bgH besuchen durfte

— 2023: ehemaliger Gefangener berichtet von Priigelattacke
durch Sicherheitsgruppe und anschlieender bgH-Unter-
bringung

— 2023: Gefangener berichtet, dass ein Bediensteter bewusst
einen anderen Gefangenen auf ihn gehetzt habe; auch Be-
dienstete hatten ihn angegriffen)

und welche Vermerke hat es jeweils auf dem internen Entwurf

des Schreibens an die Nationale Stelle und zu den Beschwer-

den gegeben?

Antwort des Staatsministeriums der Justiz

Der Leiter der Abteilung Justizvollzug hat in einem Schreiben an die Nationale Stelle
zur Verhltung von Folter vom 28.08.2024 sein Erstaunen und sein Befremden zum
Ausdruck gebracht, dass der Besuch der Nationalen Stelle zur Verhlitung von Folter
unangekindigt erfolgte, da dies nicht der Ublichen Praxis entspreche. Das Schrei-
ben des Abteilungsleiters wurde von einem Fachreferat entworfen und von einem
anderen Fachreferat mitgezeichnet. Staatsminister Georg Eisenreich und der Amts-
chef hatten keine Kenntnis von diesem Schreiben. Die individuelle AuRerung im
Schreiben vom 28.08.2024 entspricht auch nicht der Haltung von Staatsminister
Georg Eisenreich und dem Amtschef.

Beschwerden und Eingaben zu den Anstalten gehen regelmé&Rig im Staatsministe-
rium der Justiz (StMJ) ein. Solche Beschwerden werden ernst genommen. Dafir
war in der Abteilung Justizvollzug bis Oktober 2024 ein Fachreferat zustandig.
Seit November 2024 gibt es ein zusatzliches Fachreferat, in dem die Aufsicht tiber
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besonders grundrechtssensible Bereiche wie die Unterbringung im besonders ge-
sicherten Haftraum ohne geféahrdende Gegensténde zentral gebiindelt wird. In die-
sen beiden Fachreferaten werden alle Beschwerden sorgfaltig geprift und das
ggf. Notwendige veranlasst. Dazu zéhlt ggf. auch die Weiterleitung an die Staats-
anwaltschaft. Beschwerden werden an die Staatsanwaltschaft weitergeleitet, wenn
sich Hinweise auf ein mogliches strafbares Verhalten ergeben.

Nachfolgend ist zu den genannten Beschwerden die jeweils ranghdchste Stelle ge-
nannt, die sich im StMJ mit der Beschwerde befasst hat. Die jeweils ranghdchste
Stelle hat uber das Vorgehen entschieden (Fachreferat) bzw. das vom Fachreferat
vorgeschlagene Vorgehen ggf. mit Anderungen gebilligt (Abteilungsleiter oder
Amtschef).

1. Spiegelstrich: ,-25.05.2023: Beschwerde von Eltern*:

Abteilungsleiter

2. Spiegelstrich: ,-18.10.2023: Beschwerde der friiheren Anstaltsarztin®:

damaliger Amtschef

3. Spiegelstrich: ,-23.10.2023: Beschwerde von 31 Gefangenen*:
damaliger Amtschef

4. Spiegelstrich: ,-9. und 14.11. sowie 29.12.2023: Beschwerde eines Gefange-
nen®:

Referatsleiter

5. Spiegelstrich: ,-2023: Beschwerde®:

Referatsleiter

6. Spiegelstrich: ,-2023: Beschwerde von Rechtsanwaltin®:

Abteilungsleiter

7. Spiegelstrich: ,-2023: Beschwerde ehemaliger Gefangener*:

Referatsleiter

8. Spiegelstrich ,-2023: Bericht Gefangener*:

Referatsleiter.

Im Ubrigen wird auf Seite 10 ff. sowie 57 ff. des Berichts an den Landtag vom
13.03.2025 verwiesen.
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Geschaéaftsbereich des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus

31. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie viele Lehrkrafte bayernweit

Katharina zum Ende des Schuljahres 2024/2025 in Pension gehen (An-
Schulze gaben bitte prozentual und aufgeschlisselt nach Schularten),
(BUNDNIS wie viele Referendarinnen und Referendare ihr Zweites Staats-
90/DIE GRU-  examen im Frihjahr 2025 abgeschlossen haben (Angaben
NEN) bitte prozentual und aufgeschlusselt nach Schularten) und wie

viele Bewerberinnen und Bewerber von der Warteliste sowie
freie Bewerberinnen und Bewerber haben sich fir das Schul-
jahr 2025/2026 beworben (Angaben bitte prozentual und auf-
geschlisselt nach Schularten)?

Antwort des Staatsministeriums fir Unterricht und Kultus

Sowohl im Rahmen der Lehrerbedarfsprognose als auch im Zuge der schulartspe-
zifischen Personalplanung wird jahrlich ermittelt, welche Einstellungsbedarfe an
den einzelnen Schularten bestehen. Die Einstellungsbedarfe ergeben sich dabei
rechnerisch nicht ausschlief3lich durch Betrachtung von Eintritten in den Ruhestand.
Daruber hinaus sind Fluktuationen im Lehrkraftebestand durch Teilzeiten, voriber-
gehende Austritte (z. B. Elternzeit) sowie Veranderungen der Schilerzahlen zu be-
ricksichtigen. Ausfiuhrliche Hinweise zur Modellrechnung enthélt die Veroffentli-
chung der Lehrerbedarfsprognose.®

Die Auswertung erfolgt aus VIVA, dem Beziige- und Personalverwaltungssystem
des Freistaates, fur verbeamtete Lehr- und Fachlehrkrafte. Daten zu Lehrkraften
und Fachlehrkraften kommunaler oder privater Arbeitgeber bzw. Dienstherren so-
wie zu angestellten Lehrkréfte des Freistaats Bayern liegen nicht vor. Ausgewertet
wurden alle Personalfélle aus VIVA, die zum Stichtag 21.07.2025 einen der Ab-
gangsgrinde

— Ruhestand Altersgrenze

— Ruhestand auf Antrag

— Ruhestand Dienstunfahigkeit

— Ruhestand hinausgeschoben

eingetragen haben (zusammengefasst unter dem Begriff ,Pensionierungsgrund®).
Personalfalle, die noch zum Ende des Schuljahres aus einem dieser Griinde den

aktiven Dienst verlassen werden, bei denen dies jedoch noch nicht eingetragen ist,
kénnen in dieser Auswertung nicht berticksichtigt werden.

Als Grundgesamtheit fur die Angabe des prozentualen Anteils wurden alle Perso-
nalfélle ausgewertet, die zum Stichtag 01.10.2024 als verbeamtete Lehr- oder Fach-
lehrkrafte in der jeweiligen Schulart aktiv waren.

Die Anzahl bzw. der Anteil der Lehrkrafte mit Pensionierungsgrund kann der nach-
folgenden Tabelle enthommen werden.

6 https://www.km.bayern.de/ministerium/statistik-und-forschung/prognosen#lehrerbedarfsprognose
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Verbeamtete Lehrkrafte und Fachlehrkréfte, fur die in VIVA im
Zeitraum zwischen 01.07.2025 und 15.09.2025 ein Pensionier-
Schulart un ; ;
gsgrund eingetragen ist.
absolut anteilig*

Grund- und Mittelschule 693 1,4 Prozent
Foérderschulen 156 1,5 Prozent
Realschule 105 0,8 Prozent
Gymnasium 283 1,1 Prozent
FOS/BOS 36 0,8 Prozent
berufliche Schulen 94 1,3 Prozent
zusammen 1367 1,2 Prozent

Im Jahr 2025 haben an den Prufungsterminen | und Il insgesamt rund 3 920 Refe-
rendarinnen und Referendare bzw. Lehramtsanwarterinnen und -anwarter den Vor-
bereitungsdienst mit einer bestandenen Zweiten Staatsprifung abgeschlossen:

anteilig an allen aktiven verbeamteten Lehrkraften und Fachlehrkréaften zum Stichtag 01.10.2024

Lehramt Absolver_ﬂen mit bestand_ener Zweiter Staatspriifung
im Jahr 2025 (Stichtag 21.07.2025)

Grundschule 1439
Mittelschule 578
Sonderpadagogik 330
Realschule 333
Gymnasium? 918
Berufliche Schulent 320
zusammen 3918

Die nachfolgend dargestellten Bewerberzahlen stellen den Stand zum Stich-
tag 21.07.2025 dar. Es ist zu beachten, dass dariiber hinaus weitere Bewerbergrup-
pen fur eine Einstellung zur Verfiigung stehen, insbesondere Lehrkréfte des aktuel-
len Prifungsjahrgangs (sofern ein Einstellungsgesuch erfolgte), Absolventen aus
ZweitqualifizierungsmafRnahmen oder dem Entfristungsprogramm (Mittelschule). Im
Bereich der beruflichen Schulen stellen Lehrkrafte mit gymnasialem Lehramt einen
Teil der Bewerbungen dar (diese sind in der Tabelle im Bereich des Gymnasiums

enthalten).

einschlie3lich Absolventen des Priifungstermins | (Winter 2025)

Schulart

Bewerbungen fiir eine Festeinstellung im staatlichen Schuldienst
zum Schuljahr 2025/2026 (Stichtag 21.07.2025)

Wartelistenbewerber (mit
Bereitschaftserklarung)

Freie Bewerber*

Grundschule 88 195
Mittelschule 18 61
Fachlehrkrafte 9 20
Forderschulen 29 49
Realschule 7 194
Gymnasium 75 569
Berufliche Schulen? - 32
zusammen 226 1120

nicht schlechter als 3,50

mit einer fir die jeweilige Schulart anerkannten Lehramtsbefahigung und einer Gesamtprifungsnote

2 ohne gymnasiale Bewerber fiir die beruflichen Schulen (u. a. im Zuge der Direktbewerbung)
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32. Abgeordnete Vor dem Hintergrund von riicklaufigen Schilerzahlen an den

Ursula beruflichen Schulen in Oberfranken — insbesondere im Metall-
Sowa bereich, bei kaufmannischen und Nahrungsberufen — und der
(BUNDNIS damit einhergehenden Sorge Uber eine bevorstehende Ver-
90/DIE GRU-  dichtung der Sprengel sowie eine mogliche strukturelle Veran-
NEN) derung der Berufsschullandschaft, insbesondere im Landkreis

Kronach, frage ich die Staatsregierung, ob eine Verdichtung der
Sprengelstruktur beruflicher Schulen in Oberfranken geplant
ist, wenn ja, welche Standorte konkret betroffen sind und wel-
che Auswirkungen wéren im Fall einer Verdichtung auf den ge-
planten Neubau der Berufsschule Kronach zu erwarten, insbe-
sondere in Bezug auf Umfang, Ausstattung und langfristige
Nutzung?

Antwort des Staatsministeriums fur Unterricht und Kultus

Mit der Bildung von Grund- und Fachsprengeln wird die Beschulung der jeweiligen
Ausbildungsberufe an bestimmten Berufsschulstandorten geregelt. Sofern fiir einen
bestimmten Beruf ein Standort (Sprengel) in jedem Regierungsbezirk gebildet ist,
entscheidet die jeweilige Bezirksregierung tiber den lokalen Standort. Bei bezirks-
Ubergreifenden Sprengeln koordiniert das Staatsministerium fiir Unterricht und Kul-
tus die Standortfrage (vgl. Art. 34 Bayerisches Gesetz Uber das Erziehungs- und
Unterrichtswesen).

Ein Schulstandort ist in der Regel so lange fiir die Beschulung eines Berufes geeig-
net, wie es am jeweiligen Standort gentigend Schulerinnen und Schuler zur Bildung
einer Fachklasse gibt. Im vorliegenden Fall ist fur die Bildung von Sprengeln die
Regierung von Oberfranken zustandig.

Eine Ricksprache mit der Regierung von Oberfranken ergab, dass es keine gene-
rellen oberfrankischen Konsolidierungsiiberlegungen gibt.

Soweit machbar, soll die Beschulung vor Ort ermdglicht werden. Dennoch kdnnte
es bei zu geringen Schulerzahlen im Rahmen ublicher Regelungen zu geringfigi-
gen Anpassungen kommen.
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33. Abgeordnete
Gabriele
Triebel
(BUNDNIS
90/DIE GRU-
NEN)

Unter die Prifungszustandigkeit des Prifungsgebietes X des
Obersten Rechnungshofes (ORH) fallt auch die im Ressort des
Staatsministeriums fur Unterricht und Kultus verortete Erinne-
rungskultur und damit die Stiftung Bayerische Gedenkstatten,
daher frage ich die Staatsregierung, welche Prufergebnisse
des ORH dem oben genannten zusténdigen Staatsministerium
zur Kenntnis gebracht wurden, welche Konsequenzen nach
Ansicht der Staatsregierung aus den Prifergebnissen folgen
missen und warum die Staatsregierung es als nicht notwendig
erachtet, die Prufergebnisse dem fachlich zusténdigen standi-
gen Ausschuss des Landtags vorzustellen, gegebenenfalls in
nichtéffentlicher Sitzung?

Antwort des Staatsministeriums fur Unterricht und Kultus

Uber die Befassung des Landtags im Ausschuss fiir Staatshaushalt und Finanzfra-
gen nach Art. 97 Abs. 1 Bayerische Haushaltsordnung hinaus besteht fur die
Staatsregierung keine Pflicht zur Ubermittlung von Prifmitteilungen des Bayeri-

schen Obersten Rechnungshofes (ORH).

Gegenstand der Prifmitteilungen im Rahmen der anlasslosen Orientierungspriifung
waren insbesondere Aspekte der Art der Vorlage der Verwendungshachweise so-
wie die Behandlung der Betriebe gewerblicher Art und die Nutzung unterschiedli-
cher Finanzbuchungssysteme durch die Stiftung Bayerische Gedenkstétten. Zudem

wurde angeregt, einzelne personalrechtliche Fragestellungen naher zu prifen.

Die Staatsregierung begleitet die Stiftung bei der Weiterentwicklung ihrer Verwal-

tungsablaufe, um den Ergebnissen der Prifmitteilung des ORH zu entsprechen.
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